



## 郭华巍会见芬兰赫尔辛基—乌西玛大区代表团

本报讯(记者 曹可可)9月5日下午,芬兰赫尔辛基—乌西玛大区主席马尔库·马库拉等一行来省教育厅访问,省委教育工委书记、省教育厅厅长郭华巍出席会见。

郭华巍介绍了浙江教育的整体情况和与芬兰的教育交流合作情况。他指出,浙江与芬兰的教育合作具有广阔的前景与空间,浙江愿与芬兰特别是赫尔辛基—乌西玛大区全面深化教育交流。

他建议,在姐妹学校结对、教师培训、教育信息化和扩大留学等方面,重点开展交流与合作。

马尔库·马库拉表示,将积极推动有关部门尽快落实合作事宜,促进双方教育

共同发展。该区政府行政官欧西·萨沃雷内等表示,将安排教育等部门保持密切沟通,积极推动合作意向有效执行。

省教育厅办公室、基教处、师范处、外事处、教研室负责人参加会见。

## 鄞州投入9100万元推进学前教育

本报讯(通讯员 薛丛川)近日,宁波市鄞州区再投入9100万元专项资金,以全力打造学前教育促进工程,建立健全覆盖全区的具有公益性和普惠性特征的学前教育公共服务体系。

这其中,安排非在编教师和民办幼儿园补助经费7850万元,通过政府购买服务等方式,对提供优质普惠性服务的民办等级幼儿园和直属幼儿园非在编教师给予公用经费、教师工资、社保经费等补助和奖励。

此外,该区还安排幼儿园开办及设备购置经费440万元,全面提升和改善幼儿园硬件设施,满足幼儿“入好园,入优质园”的需求;安排810万元用于对幼儿园上等级奖励、幼儿园内涵建设发展、家庭经济困难儿童免保教费及伙食费、普惠性等级民办幼儿园生均补助等,力促保教质量全面提升。

## 让爱的光芒照得更远

### 我省各地各校喜迎教师节

本报讯(记者 陈蓓燕)“在一起走过的5年里,你们像父母一样无时无刻不在关心和爱着我们的孩子。你们的爱和付出,不仅渗进了孩子们幼小的心灵的土壤,也震动了我们家长的心。提前预祝你们教师节快乐,让这种爱的光芒照得更远……”近日,长兴县第一小学601班的学生家长给老师写来了一封感谢信。

今年教师节的主题为“弘扬高尚师德,潜心立德树人”。在第34个教师节前夕,这样热情洋溢的祝福在我省各地各校到处可见。借助于文字和语言,师德的伟大得到了进一步弘扬,也让全社会尊师重教的气氛变得更加浓郁。

早在暑假期间,杭州市下城区教育局就启动了“先锋班主任”评选活动。经网络投票、专家认定等环节,全区共有291位教师上榜,他们将在

教师节当天受到表彰和奖励。“这样的评选对班主任很有激励作用。”杭州京都小学校长洪俊说,班主任工作最辛苦,但对学生成长影响也最大。

宁波市教育局则联合当地媒体推出了“好老师风采”展示。36年扎根象山山区中学的吴永耀、和学生打成一片的北仑区岷山学校校长李雅芳等,都成了“网红”。据该市教育局宣传与德育处有关负责人介绍,这一系列文章发布后点击率很高,网友们的留言与点赞更引发了一波难忘师恩的“回忆潮”。

嘉兴推出了农村教师突出贡献奖人物巡礼展示,绍兴组织了一系列“最美教师”人物报道,丽水则让学生讲述“眼中的好老师”,义乌开辟了“暖心教师”有声读物版块……通过这些平台或载体,很多平凡又不平凡的教师展现在公众面前,他们点点滴滴的美好师德温暖了全社会。

滴的美好师德温暖了全社会。

借着节日契机,一些市县教育行政部门负责人也走近教师,与他们谈心,听取他们的意见与建议。在台州市第一中学,台州市教育局局长戴冠福和教师们交流如何用心教书、潜心育人,引发了大家的共鸣。宁波市镇海区则组织了“品读名家教育经典,争做新时代好老师”主题征文和专题论坛,教师代表分享了各自的育人经验。

“老师,您辛苦了!”“老师,我爱您!”9月4日中午,宁海县星海小学的学生们带着自己亲手制作的月饼、彩泥实景图、纸花束,敲开教师办公室的门,将礼物送到自己最喜欢的老师手里,为他们送上简朴却又最真挚的祝福。而在江山市江滨幼儿园,教师们以一场别开生面的师德专题培训提前“过节”。面对“‘四有’教师是哪四有”“教师李芳的事迹有谁可以简

单介绍”等问题,教师们竞猜抢答,在轻松的氛围中加深了对师德的领悟。

“寻找最美教师,讲述最美故事”,这是上学期浙江机电职业技术学院经贸管理系党总支开展的一项重要活动。教师节前夕,他们将活动成果集结成一幅图画,并举行了一场由学生讲述最美教师最美故事的分享会,让很多人热泪盈眶。学校党委书记黄道平说,这是学校实施师德师风建设“点烛铸魂”工程系列活动之一,“落实高校立德树人根本任务,必须抓住理想信念铸魂这个关键环节”。

而浙江理工大学则在官方微信公众号上推出了新生辅导员的“全家福”。“未来四年我会陪着你”,在这个属于教师的节日里,再没有比这更动听的育人誓言了,它一下子拉近了所有素未谋面的师生之间的距离。

## 柯桥:学生通勤公交系统投入使用

本报讯(通讯员 吴立云)9月3日是新学期开学第一天。学生沈民乐在家门口搭上了去绍兴市柯桥区职业教育中心的全新通勤公交车,以往要多次转车的他不到半个小时就顺利抵达学校。

年初,“学生通勤公交系统”被列入柯桥区政府十大民生实事工程。6月底,由该区教育体育局牵头,会同交通运输局、公安局、建设集团等7个部门,对11个镇(街道)开展公交线路现场勘察、定点定位,做好路面平整、标志设置、站点命名、斑马线划定、上下学时段交通管理制度制定、学生公交卡办理等前期准备工作。目前,该工程已正式完工并投入使用。全区11个镇(街道)新开68条通勤公交线路,学生上下车候车时间不超过15分钟,这让全区8200余名中小学生学习有了安全、便捷的交通保障。

此外,相关学校还成立了由1000名家长组成的志愿者队伍,宣传学生文明乘坐公约,建立接送方案、应急预案等6项规章制度,确保学生上下学公交车乘坐安全有序。

## 乐清:全面推行初中均衡分班

本报讯(通讯员 徐琴微)开学前,孩子被分到哪个班级总是家长最为关心的事。在乐清,只需点点鼠标,短时间内就能完成随机分班。

日前,在部分乐清市人大代表、政协委员、市教育局特邀行风监督员和家长代表的共同监督下,教育局工作人员在电脑里打开“乐清市小学初中招生报名登记录取系统”,点击“分班管理”,约10秒钟,第一个参加电脑均衡分班的乐成第一中学588名新生被设定的系统自动分到了12个班级里。导出名册按班级排序,该校分班后各班学生的信息在大屏上一目了然。进入系统后台,家长就可查询自家孩子随机分班的结果。

全面推行均衡分班,是乐清今年义务教育招生管理推出的新举措,旨在保证学生同等机会享受教育资源,让每一名学生公平地接受教育。对辖区内的12所热点学校,该局通过招生报名登记录取系统实行初一新生电脑均衡分班。分班结束后,学校将通过抽签等方式决定教师任教班级,力求各班级师资配备整体均衡。

“均衡分班,分层走读,对学校管理来说,是个新的挑战。”城东第二中学校长陈建华说,接下来学校将积极探索,创新工作方式,因材施教,真正体现教育公平公正透明。



## 对非法培训机构说不

近日,德清县教育局推进中小校外培训机构专项治理工作。在多处中心城区中小学校,共有3500多名学生及家长签订了承诺书,表示拒绝到非法培训机构学习。图为上柏小学家长签订承诺书现场。

(本报通讯员 胡建良 摄)

## 诸暨发力构建师资队伍金字塔

□本报记者 陈蓓燕  
通讯员 周青

每天上微信群听课打卡,上传学习心得,交流所思所感……在刚刚过去的暑假里,诸暨市实验小学教育集团数学教研组的34位教师一刻没闲着,尤其是那些以前在活动中从不发言也不愿承担公开课任务的教师也变得越来越活跃。

在诸暨市教育局党委副书记、副局长陈九平看来,强教必先强师,“人民对更优质教育的渴求,迫使我们推动教师队伍向高素质、专业化、创新型发展”。近年来,该市着眼于每一梯队教师的精准培养,通过夯实塔基、筑牢塔腰、铸就塔尖,构筑起了一座师资队伍建设的金字塔。

教学评比、能力比武、素质大练兵、生涯规划比赛……对于诸暨中小学校的教师来说,每学期的活动都很充实。正是在一次次的活动中,他们夯实了基本功,练就了一身教学本领。

为加固塔基,使全员培训更有效,诸暨市教师进修学校研发了校本培训网络管理平台,鼓励每所学校、每个学科组的教师每学期上传校本培训计划,以便进行过程性评价。陈九平告诉记者,这么做的目的是把教师的精力引向教学,去关注课堂和学生,把每一个小问题研究并解决好。

因城区改造等因素,浣东初中一度生源锐减。冷静下来,学校决定把破局的棋子放在教师的发展上。于是,针对学科特点和教师自身实际,该校精心编印了《浣东青年成长手册》,从专业提升、班主任工作、学校管理、现代技术掌握、论文写作等方面制定了11项举措,在各类活动中不断打磨。随着教育质量连攀新高,这两年来,浣东初中的社会美誉度不断提升,招生数也持续增长。

今年,诸暨新增省特级教师6名,实现了大丰收。草塔镇初级中学语文老师徐文凯就是其中之一。谈起自己的成长,她直言离不开“名师工作室”

这一平台。早在2011年,诸暨市就成立了由48位导师、262位研修员组成的工作室团队。徐文凯说:“借助这一平台,优秀的师资和教育资源被聚合放大,我和学员们就像海绵一样不断汲取养分,迅速成长。”

记者了解到,目前诸暨全市已有包括名师、名校长、名班主任工作室等在内的124个团队,通过导师的示范、引领和辐射,一批处于塔腰上的优秀骨干教师正在茁壮成长。而为满足教师们更高的培训需求,去年该市引入民间资本,设立弘毅教育研究院,专业提供教师培训、规划咨询、教育评价等服务,推出了一系列培训菜单。

与此同时,诸暨每年还安排300万元,开展“新莲奖”“风荷奖”“风范奖”教师评选,确保不同职业年龄阶段的教师都有机会获得肯定与奖励。在9月6日晚举行的全市教师节表彰大会上,即将退休的教师杨学接接过“风范奖”的证书后,不无感慨地说:“没想到在即将离开教师岗位之际,还

能被同行肯定,我觉得很幸福。”

此外,诸暨还与北京师范大学合作实施了“走向卓越,领航发展”项目,采用“行政+高校+中小学”三方协同培养的机制,倾力打造一批教育家型的拔尖校长。如今已在湮浦中学担任校长的胡伟霞告诉记者,在3年的培训时间里,她去过北京、重庆、贵阳等地的多所中学,聆听了多位名师专家的报告,大到对教育的理解,小到对校园文化、学校管理等方方面面的工作,都有了全新的认识和理解。

今年6月,该市又出台了一项对高层次人才奖励补助的意见,规定对荣获省特级教师称号、在省级优质课等评比以及辅导学生获奖、课题论文优秀者、在教育某一领域实绩突出的教师,都将给予一定的物质奖励。

在政策与经费的大力保障下,如今诸暨各地的校园教研变得更加热闹,教师团队建设变得更加扎实,也开始涌现出一大批德艺双馨的名师名校长。



2018年浙江省中等职业学校职业技能大赛“信息化教学”赛项日前在浙江经贸职业技术学院落下帷幕。该赛项分为信息化教学设计、信息化课堂教学、信息化实训教学3个比赛,通过专家评选,共计有81组作品获奖。图为信息化实训教学比赛现场。

(本报通讯员 裴永晓 摄)